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D r i n g l i c h k e i t s a n f r a g e

der Abgeordneten Nadine Hoffmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Finanzministeriums

Finanzielle Mittel für das Werra Sport- und Freizeitbad Hildburghausen über das ge-
plante kommunale Investitionsprogramm des Landes in Zusammenarbeit mit der 
Thüringer Aufbaubank

Zur genannten Thematik ergeben sich Fragen.

Das Thüringer Finanzministerium hat die Dringlichkeitsanfrage vom 7. Juli 2025 namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 22. Juli 2025 beantwortet:

Vorbemerkung:
Das Kabinett wurde am 24. Juni 2025 zu den ersten Überlegungen zur Ausgestaltung eines alternativen Fi-
nanzierungsmodells zur Stärkung der kommunalen Investitionstätigkeit, sogenanntes Kommunales Inves-
titionsprogramm, informiert. Danach sollen die Kommunen für Investitionen Kredite in Höhe von insgesamt 
einer Milliarde Euro in den Jahren 2026 bis 2029 bei der Thüringer Aufbaubank abrufen können, für die der 
Freistaat Thüringen den Schuldendienst übernimmt. Für die Umsetzung bedarf es eines Gesetzgebungsver-
fahrens, dass sich an die Abstimmung mit Vertretern der Kommunalen Spitzenverbände anschließen wird.

1. Welche Voraussetzungen muss die Stadt Hildburghausen erfüllen (zum Beispiel im Hinblick auf den 
Nachweis einer Investition oder bezüglich der Priorität), um über das geplante kommunale Investitions-
programm finanzielle Mittel zu erhalten?

Antwort:
Das Kreditprogramm soll allen Kommunen zugänglich sein. Dabei sollen die Kommunen im Rahmen ih-
rer kommunalen Selbstverwaltung frei entscheiden, in welche Bereiche und welche konkreten Projek-
te sie vor Ort investieren.

2. Welche minimale und welche maximale Investitionssumme kann die Stadt Hildburghausen über das ge-
plante Investitionsprogramm für das Schwimmbad erhalten?

Antwort:
Konkrete Beträge können zum aktuellen Zeitpunkt noch nicht benannt werden; sie werden Gegenstand 
des entsprechenden Gesetzentwurfs sein.
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3. Ab wann kann die Stadt Hildburghausen diese Investitionssumme beantragen?

Antwort:
Voraussetzung ist der Beschluss des entsprechenden Gesetzes (vergleiche Vorbemerkung). Das zu-
grunde liegende Kreditprogramm soll im Zeitraum von 2026 bis 2029 laufen.

In Vertretung

Vonarb 
Staatssekretär
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